

# 大月亮，小月亮

黄开林

身在异乡，月照轩窗，就会想起小时候的一些事情，想到在一起长大的伙伴，有了为故乡写点文字的冲动。思乡，乡愁，不一定在中秋，平时想得更多。流水青山依旧，田园老树还在，草鞋丑的人已多成陌上生人。岚河的月流动着，破碎着，波光粼粼，溢彩流光，很清纯，很安静，不夺目也不张扬，每块石头，每粒细沙都泛着光泽。太阳照的月是高端的，悬着心的，虽说高高在上，远在天边，却是柔和可亲，大方，公平，每一个死角都要“照顾”到。

中秋还有一个多月，我在一个叫松陵的地方吃到正宗亭林月饼，刚出炉，还有温度，瘦肉馅的能吃到饺子味来。走时主人让带上两盒，有猪油夹沙、五仁百果、清豆沙和椒盐四种。当我吃到异乡花样繁多的新鲜月饼时，就想到过去的苦寒岁月，想起娘和婆的苦心，草根树皮吃过，就是没吃过月饼。记得一年中秋，月亮又大又圆，煤油灯也不用点，翻箱倒柜，家里只有半碗米、几个红薯，婆和着一大锅清水，熬了稀稀的粥。舀了端到院坝中间，月亮就在碗里晃荡，粥喝完了，月亮也不见了。婆有一句话我一直没忘：“白天不行有晚上，晚上黑了有月亮，不要缩头，总有转运的那一天。”

在溢河小学读书，一个周末，陈易庆约我步行三十里山路到县城去，问他父亲要点生活费。回来时天已黄昏，巧遇原先的两位女同学，她们家中条件宽裕，能转学进岚中就读。还有一位美少女，听口音是花里人。易庆打先锋，我殿后，过了渡船口，走到五里堰天就黑了，好在有月光，一路说着话，很快就到了濠河的石子滩，只有哗啦啦的流水拍打着堤岸。我们挽起裤腿，女同学不敢下水，只好放下矜持，让我们两位男同学背着过河，感觉到有月光在脖颈抚摸，有月光在胸前缠绕，背上背的人一点也不沉，像飘飘欲仙的嫦娥。此时的月光，要明不明，沉鱼落雁，闭月羞花，捧在手心怕化了，衔在嘴里怕化了。到地儿了，挥手告别，各回各的屋，只有月光不回，从集体宿舍的窗子照进来，不离开，梦里陪伴。

纸短情长说乡思，当年明月在，不见彩云归。不归也忘了老家，草鞋丑宽敞，有仙人脚、月儿坝，走到此处，总有豁然开朗之感，再往上走，山就越狭窄，不是坡（苟家坡）就是沟（猪草沟），天空一线，月亮比簸箕还大，亮如白昼。山在上海是稀罕物，没有屏障，一展平洋，天高鸟飞，海阔鱼跃，月光洒在地上，淡淡的，忽略不计。魔都大上海，霓虹闪烁，夜色璀璨，月色变得可有可无，人也渺小了。其实，月亮没有大小之别，明暗之分，是我们的心态起了变化。襟抱大了，心胸宽了，月亮就显得小些，怀乡之情就会愈发浓厚。其实，月亮还是那个月亮，无论大小，都可以让人看见自己，看见故旧，也看见世界。

# 中秋忆亲

何杰

又是一年中秋到，我不由地怀念小时候的中秋节。那时每逢中秋时分，老家门前那棵桂花树便会散发一树浓香，十里以外的人都能闻到，夜晚月上树梢，一家人围坐在桂花树下聊家常，而我则依偎在奶奶怀里，一边吃着奶奶精心制作的手工月饼，一边听她讲玉兔、嫦娥、吴刚的故事。我对神话故事尤为痴迷，奶奶就不厌其烦地一遍遍给我讲，直到我在她怀里安然入睡。

愿是回老家和爷爷安葬在一起。父亲就雇了辆大卡车，把棺材运回老家。奶奶下葬的那天下了好大的雨，分不清脸上是泪水还是雨水。去送奶奶的人很多，大家都舍不得这样一位慈祥的老人家。

# 中秋夜

莫健辉

秦岭之南，青山下的村子，盖着黑色的幕布。神秘的夜，点缀着明亮不一的星，显得如此浪漫。夜幕降临，村子便立刻陷入沉睡。我随着晚风，轻轻站在屋顶翘起的瓦片上，看着各家各户稀稀落落的灯光，和野草中的萤火虫一起装饰着黑夜。风儿是如此调皮，不一会儿就离我而去，飘荡在村子的各个角落。我随着晚风跑上后山，山上的树木听到晚风脚步声后，就着布谷鸟的欢歌，激动地展现出婀娜的舞姿。我看着夜幕下的村子，只见巷子中偶尔走着几位大爷大妈，踩着拖鞋，打着手电，伴一路犬吠去串门聊天。这些年，广场舞流行到村里，每家每户的阿婆大婶吃完晚饭，就会在村里的空地上集合，开始跳舞。村里的小孩子也会跟着她们一起出来玩耍，大爷大伯们也喜欢围观。音乐、舞蹈、笑声、叫声，这是喧嚣吧？不，这是村子在睡梦中的呼噜声。

每次过节也是我家最热闹的时候，父亲的兄弟姐妹都会回来陪奶奶过节，那一声声“妈”是那么的悦耳动听。父亲说他从没感觉到他是被送出去的，相反他获得了更多的爱，所以父亲的心是明亮的。

奶奶的厨艺很好，经常变着花样给我和哥哥做好吃的，并分享给街坊四邻。奶奶在老家房前屋后种了花草树木和瓜果蔬菜，一到夏天郁郁葱葱的，凉爽极了。哥哥唯一一次挨打是因为逃课被奶奶发现，她用藤条把哥哥狠狠地抽了一顿，抽完让哥哥去地里干农活。自此之后，哥哥学习成绩慢慢变好了，并顺利考上中专。



9月17日，在镇坪县城关小学，常州市钟楼区怀德教育集团教师时岚课后与孩子们一起玩耍。自苏陕教育协作帮扶实施以来，钟楼区先后4次派驻45名专家、优秀教师来镇坪开展不间断地支教帮扶。截至目前，开展专题讲座18次，送教下乡22次，执教公开课46次，组织教师培训10场，实现了学段和薄弱学科全覆盖。

贺婵 摄

# 紫阳提高社会救助时效性

本报讯(通讯员 唐友兵)今年以来，紫阳县本着“建机制、补短板、促规范、提质效”的工作思路，积极研究解决群众突发性、紧迫性、临时性基本生活救助政策落实到位、时效性不强的问题，结合实际下发了《关于进一步加强临时救助工作管理的通知》，在规范临时救助政策落实、提高社会救助时效性等方面发挥了重要作用。

优化服务、提高质效”的总体思路和要求，从“吃透政策，确保救助对象精准；依法行政，确保救助程序完整；优化服务，提高救助时效；以人为本，解决群众实际困难；忠诚担当，管好用准救助资金；健全档案，主动接受各级审计；明晰责任，失职失责倒查追究”等7个方面提出了明确的工作要求，并辅以《工作图解说明》《参考文本》《工作模板》等标准化工作

流程，简单易懂、操作性强，有效提高乡镇干部在处理民政事务中的工作效率。

# 白河城关镇“支部联建”出活力

本报讯(通讯员 程及芬)近日，白河县城关镇向荣社区党支部与安坪社区党支部以“支部联建、资源共享、优势互补、共促共荣”为主题，组织召开“三联机制”工作联席会议，双方以“党员学习共同进行、组织生活共同开展、党建工作共同交流、大事要事共同商定、社区发展共同助力、扶贫帮困共同互助”为联建内容，现场签订了联建协议。

这是城关镇“支部联建、产业联盟、资源共享”工作机制成功实践的缩影。今年以来，该镇将实施“三联机制”作为全域党建示范的重要抓手，打造了前坡片区牛角村、胜利村等4个村为一体的鲜果采摘特色观光休闲旅游业；以公路村天麻加工厂为基础，辐射带动公路村、安坪村

等6个村的天麻产业，形成天麻种植加工产业链；持续推进狮子山、清风等4个城市社区与4个村党支部联建，深化“四联四促”，强化社区管理与服务；向荣社区、安坪社区2个易地搬迁社区与辖区内社区工厂联建，加大务工信息、创业就业等资源共享力度，促进易地搬迁群众乐业安居。

# 岚皋猕猴桃产业发展势头好

本报讯(通讯员 刘秋洪)近年来，岚皋县抓住全省猕猴桃东扩南移的发展机遇，以“三级包抓机制”加强猕猴桃产业的管理和技术支撑。

据悉，岚皋属于猕猴桃的优生区，岚皋山地猕猴桃施有机肥、不打农药，因此果型好、酸甜适度，含硒、锌等人体必需微量元素。作为岚皋猕猴桃龙头企业的宏大猕猴桃园艺场始建于2016年，目前具备生产孵化功能、示范功能、服务功

能、生态功能、观光休闲功能、科普教育功能和乡村振兴功能等“七大功能”，每年带动附近500多农户增收，年支付劳务工资180多万元，支付土地流转金80余万元。

# 汉滨市场监管局加大市场检查整治力度

为保障广大市民度过一个欢乐祥和的假期，汉滨区市场监督管理局进一步加大市场检查整治力度，切实维护广大消费者合法权益，维护节日期间市场秩序。

该局以餐饮店、超市、农贸市场、十四运定点医院、冷链食品企业为重点，围绕节日热销食品、月饼、时令果蔬、餐具等进行监督检查，严查商家进货查验制度落实情况，落实索证索票及进货台账制度，加强对食品包装、标签标识、储存条件的检查，杜绝过期、变质食品；要求经营者建立健全各项制度，严把进货关口，严格落实主体责任，确保

食品安全监管高压态势。该局以中心城区、旅游景点、车站、码头、机场周边及城乡接合部药店为重点，检查药品购销渠道、驻店药师是否在岗、处方药销售、药品陈列存放等，进一步加强对中药饮片、含特殊药品复方制剂、生物制品等的监管力度，杜绝假冒伪劣药品流入市场，保障公众用药安全。

同时，该局以电梯、液化气使用单位为重点，抓好重点领域安全隐患大排查大整治，落实特种设备运营使用单位主体责任，对发现的事故隐患建立台账，逐台销号，对发现的违法违规行为严肃查处。以

稳控市场价格为重点，围绕农副产品、节日特色消费品、商业零售等领域，组织力量开展市场肉菜价格巡查，严厉打击串通涨价、囤积居奇等价格违法行为，严肃查处未按规定明码标价、捏造散布涨价信息等违法行为。

# 上竹镇扎实推进反诈工作

本报讯(通讯员 蔡懿)为保障人民群众财产安全，营造平安和谐生活氛围，镇坪县上竹镇坚持以保护群众切身利益为出发点，以党政协同齐抓共管为立足点、以持续深化网格责任为发力点，扎实推进打击治理电信网络新型违法犯罪工作。

该镇成立打击治理电信网络新型违法犯罪工作领导小组，明确各成员职责，形成镇党委书记统筹抓，党委班子亲自抓，村党支部书

记直接抓的工作局面，确保责任层层压实、工作件件有着落，保证反诈工作高效推进。